

身為中國人，即使對中國陶瓷並不感興趣，但日常耳濡目染的機會也很多。華岡博物館中華精神區即為歷代陶瓷展示區，從殷商直至明清，各代皆選有陶瓷數件。現在我們所要介紹的，是一件殷商時代的烹飪器，即今天所謂鍋子之類的廚房用具。它的器名是鬲（音同立）。在中國陶瓷展區右首第一座櫥窗的殷商陶器裡，有一件小型容器通體黑褐色，高約十公分，形狀像三個乳房靠在一起，以三隻尖錐點地保持平穩，這便是我們所說的鬲。

一、鬲是古代的烹飪器

鬲的功能是烹煮食物，它的形狀是：圓形敞口、碩腹、下面有三隻乳狀的足，足裡面是空的，叫做「款足」。從它的形狀看來，像極了三個乳連併在一起，又有一個說法是像三個瓠瓜，後面這個說法可能較為正確。

二、鬲外型像三乳的緣由
也許我們要產生一個疑問，我們家裡的鍋子大大小小款式不一，但大致都作圓筒形，為什麼遠古人類竟然如此不避麻煩地，把鍋子塑成寫實的三隻瓠瓜形狀？難道是為了造型上的美感？其實並非為了視覺美。這原因得從頭說起：我們知道，水是人生所必須，古人渴了，便跑到河邊喝水；熱了，便走到河裡去洗澡，本是非常方便的。但是他們棲息的地方，未必靠近水邊，渴了就跑一次河邊，是不勝其煩的，於是他們便想辦法貯存一些水在身邊，渴了就喝一口，能盛水的瓢，以瓢瓜最為合適，只要把裡面的瓢拿出來，便是一個天然生成的水罐了。不過瓢瓜的底部是渾圓的，站不穩；但是如果把三個瓠瓜綑在一起，就站得穩了。古人用這種容器盛水，不知有若干年，已經成了他們

日常生活習見之物。等到陶器被人發明製造之後，盛水的陶罐自然是取他們看見之形，再進一步把中間打通，成為一個整個器物，這便是鬲了，形狀取三個瓠瓜綑在一起的模樣，作為盛水及烹飪之用。

三、鬲流行於龍山文化到戰國

陶鬲的出現，最早在龍山文化時代，約相當於夏代。整個商、周全期，陶鬲仍繼續通行，戰國以後，鬲便不再使用了。何以有了鬲，便不用鬲呢？原來鬲的功能相當於竈和鍋的聯合；婦人在竈裡燒柴，竈上等於一套原始的竈和鍋，鬲有三足支地，鬲在這三足之下燃起柴枝，整件器物便被燒熱，鬲裡裝的食物也就煮熟了。

四、青銅昂貴，民間日用仍屬陶器

中國歷史上，殷商時代製作青銅的工藝水準已相當發達，甚至提起中國古器物史，商代青銅器必然佔了極重要的一席之地，那麼何以在青銅鼎盛的殷商時期裡，這些精緻度遠不如青銅器的陶製品還為人所用呢？其實在殷商社會中並非人人用得起貴重的青銅器；使用青銅器皿的多半是王公貴族之流，一般平民日常器用仍舊以陶器為主，所以中央研究院在殷墟小屯的發掘，仍是陶多於銅。

五、另一種材料的鬲——青銅鬲

另一方面，青銅器皿的形制也多半沿襲前的陶器。在商代，除了陶鬲以外，開始有了一種陶鬲形制的「銅鬲」。銅鬲乃專為烹飪之用，不再拿來盛水。因為它的使用改變了，在形式上也就有一些改進：

至於裝飾的結果，是否使得器物的形體更美，更強調出它的質地？每一種材料都有它可資發揮的特色，裝飾的作用，只需把原已

打陶，用細草編成的織物拍打出來的紋飾，是「細繩紋」；用荆條、柳條，或細長草莖編織物拍打出來的，是「條紋」；用木板刻成方格打出來的，便是「方格紋」。都是在胎子半乾時進行拍打。

忠實於材料正好像忠實於自然一樣，是美學上的教條。「裝飾應該適合材料本身，拿某種材料的外形加諸另一種完全不同的質材之上，也許只能使得後者的特色盡失，無法顯

商代黑陶鬲

華岡博物館專刊



。為了增加火力，銅鬲便把款足往下延伸，情形類似於在陶鬲的三個尖錐支點下，各裝上一支細管子。如此一來，底下擋柴火的空間就擴大了。

二、煮東西後，鬲本身變得很燙。為了提取方便，銅鬲的唇上（口上）便裝了兩個「耳」，用來穿上木棍，把鬲從火上拿下來。

六、關於紋飾

這件黑陶鬲的肩上有兩道凹陷的橫紋環繞它的周身，這叫「弦紋」，取它的形狀像弦，弦紋下的三隻瓜狀物，密佈著一條條的粗糙紋路，叫作「細繩紋」，這樣的紋飾，看來頗為粗樸可愛。注視著這一件裝飾樸拙、古趣盎然的烹飪器，也許有人會想到，我們家中所用的烹飪器裡，除了上過磁磚的彩色鍋和一些砂鍋以外，大部分的鍋子都是以素面與人相見，並不會加以雕鑿，或敷上其他的裝飾的。那麼為什麼古陶烹飪器的表面會出現這許多紋飾？甚至到青銅器時代，各種獸紋、龍紋、鳳紋、饕餮紋、幾何紋……等等紋飾幾乎把青銅器皿的表面蓋滿了？

推究這個原因，也許要回溯陶器最初發明過程，關於陶器發明的經過，衆說紛紜（請參考中國古物通鑑，那志良著）。但它們都指出一件事實：人類會以竹籃的形狀塑造陶器，也就是說，在竹籃的內壁上塗貼陶土，然後用火把土燒硬，當竹籃在火中燒燬，而泥土燒成陶器後，在器具的表面會留下竹編的紋樣。古陶有做編織紋的，就是這個原因。也許因為最早的陶器是帶有紋路的，後代人製陶時，便也習慣性地加以紋飾，其方式有彩繪（如彩陶）、有刻劃（如黑陶），也有拍打。以拍打方法做紋飾的，又叫「拍打陶」，用細草編成的織物拍打出來的紋飾，是「細繩紋」；用荆條、柳條，或細長草莖編織物拍打出來的，是「條紋」；用木板刻成方格打出來的，便是「方格紋」。都是在胎子半乾時進行拍打。

至於裝飾的結果，是否使得器物的形體更美，更強調出它的質地？每一種材料都有它可資發揮的特色，裝飾的作用，只需把原已接觸這些收藏品，尤其別忘了，請記得去看這件古老的烹飪器——商代黑陶鬲。誠歡迎您到華岡博物館來，以自己的感官來接觸這些收藏品，這件問題將是一種純粹而有趣味的遊戲。竭誠歡迎您到華岡博物館來，以自己的感官來接觸這些收藏品，尤其別忘了，請記得去看這件古老的烹飪器——商代黑陶鬲。

註一：這件商代黑陶鬲是件偽製品，為昌蔚教授捐贈。陳先生在泰國獲得與龍山黑陶質地相近的黑陶土，乃委請國內名陶藝家吳謙教授模仿製作。這件商代黑陶鬲是華岡博物館搜集的陶瓷中，唯一的偽製品。

註二：這件商代黑陶鬲雖為偽品，然而在真品極難獲得的情況下，將這件偽品陳列出來，仍不失博物館展示及教育的功能。

註三：本文之參考資料有下：中華藝術史綱（譚旦闇主編）、中國古物通鑑（那志良著）、藝術的意義（英，赫伯特·里德著）、造形原理（呂清夫著）。（林宛卿撰稿）

任斯法金及蒙塞修正案法正修案

我對國紡織品發品展影響

國貿學社提供

二、任金斯法案內容

要點

自一九三〇年以來，美國採行的貿易政策，可說是一貫的開放，然而由於近年來新興工業國之興起，大量輕工業消費品之輸往美國，加以世界經濟不景氣，影響美國國內產業問題，促使美國人排斥心理，保護主義抬頭。於是任金斯法案及塞蒙修正法案就是在這樣的背景之下為衆參二院所提出。如今這二個方案雖遭否決，卻也反應了美國當前貿易走向。所以探討美國新的貿易保護立法——任金斯及塞蒙修正案，以明瞭其政策之趨勢，進而分析尋求可能解決方案，以因應當前之貿易問題，有其必然之重要性。

提案人：Jenkins (衆議員，喬治亞州)、Thurmond (參議員，南卡羅納州)
提案時間：一九八五年三月十九日
案號：H.R. 1562 (衆院)，S. 680 (參院)
法案內容要點

(一) 法案之目標
之目標，並促進美國紡織及成衣工業之經濟復甦及其工人恢復就業。
(二) 對紡織品出口國家之劃分
品數量佔美國總進口數量之一定比率(一·二五%)劃分為：

1. 主要出口國 (Major Exporting Countries)：凡前述比率大於(或等於)一·一五%者。

(三) 一九八五年進口限額
COUNTRIES: 凡前述比率小於一·一五%者。

三、對我國輸美紡織品配額之影響

(一) 配額將被大幅度削減，情況如後。

(二) 設限之纖維包含絲、麻，將限制我國高級成衣之發展，設限之品目擴大及含紡織品成分之運動用品、玩具等，將限制該產品輸美數量。

1. 對紡織品出口國家按其輸美紡織品數量佔美國總進口數量之一定比率(一·二五%)劃分為：

1. 主要出口國 (Major Exporting Countries)：凡前述比率大於(或等於)一·一五%者。

(三) 一九八五年進口限額
COUNTRIES: 凡前述比率小於一·一五%者。

1. 由美方有關單位依據進口商所檢具出口國之配額證明文件，憑以核發輸入許可證。

1. 主要出口國：一九八五年僅可較一九八四年輸美數量增加一%。
2. 一般出口國：一九八五年除敏感類別可較一九八四年輸美數量成長一%，其餘類別可成長十五%。
3. 其他類別：當年可較上年成長一%。
4. 一般出口國：敏感類(及羊毛類)：當年可較上年成長一%。
5. 其他類別：當年可較上年成長六%。

1. 主要出口國：當年度可較上一年度成長一%。
2. 一般出口國：敏感類(及羊毛類)：當年可較上年成長一%。
3. 其他類別：當年可較上年成長六%。
4. 一般出口國：敏感類(及羊毛類)：當年可較上年成長一%。
5. 其他類別：當年可較上年成長六%。

1. 主要出口國：當年度可較上一年度成長一%。
2. 一般出口國：敏感類(及羊毛類)：當年可較上年成長一%。
3. 其他類別：當年可較上年成長六%。
4. 一般出口國：敏感類(及羊毛類)：當年可較上年成長一%。
5. 其他類別：當年可較上年成長六%。

四、塞蒙修正法案

內容要點

提案人：塞蒙 (南卡羅萊納州)，
共和黨)、郝林斯 (民主黨)

案
提案時間：一九八五年十月二日
修正案內容要點

(一) 紡品部分：
1. 主要出口國：指目前進口佔有供應國輸美紗分下列三級予以限制：

1. 主要出口國：指目前進口佔有供應國輸美紗分下列三級予以限制：

1. 主要出口國：指目前進口佔有供應國輸美紗分下列三級予以限制：

	單位：百萬平方碼			
	1985	1986	1987	1985~1987
總額	削減數	%	削減數	%
成衣類	679	39.7	746	41.8
非成衣類	293	28.3	326	30.7
	823	43.9	983	30.8
	459	60.5	1,265	58.7
	2,248	41.8		

(一) 限制範圍排除布製娃娃及玩具。
(二) 行李及布製皮夾之基準將准自一九八四年之實績為準，而非一九八四年。
(三) 由美方有關單位依其與出口國家所訂協定限額範圍內逕行核發輸入許可證。
1. 依進口商進口實績分配進口配額。
2. 標售進口配額，所得歸國庫。
3. 全球配額，將進口非橡膠鞋佔國內市場總銷量的比例限制在六〇%，
其中：
1. 每雙一點二五美元以下者，佔十%。
2. 每雙一點一五美元至二點五美元者，佔五·四%。
3. 隨到隨簽，額滿為止。
4. 前列輸入許可證制度均為加強管制之措施，若美方採行2或3所述方式，將對我紡品輸美造成嚴重打擊。
設限對象，雖說削減幅度最高為三〇%，比原法案對我國的影響稍輕，但這種限制將使其他出口者(中國大陸)乘機竄起，而成爲後來居上之勢。

五、對我國紡織品發

展之影響

心中務服律法岡華 ■ 《律法與活生》

遺產之事

《詩詞曲賞析》(11) ■ 中文學社